

中華會館

聚洋客



別字廟史，在牠落成那時候，爲牠寫了一篇中華會館落成記，全文寫在下面：

港中華商齊萃，貿易繁盛，向未設有會館。光緒二十一年乙未十二月始落成，初三日寅土。是日，神商諸君，衣冠齊集，恭詣關聖帝君神座前行禮。九龍爐陳崑山副戎，金鑄鍾磬而至，同人卽延請我主祭。進堂既啟酒醴，備陳三奏，爲迎神曲三獻。諸君皆有肅穆之容，神之格斯如在，其上下陪祭諸君，以次拜階下，趨踰左右，恭敬以將。曲罷迎神，揭之廟拜，諸君安和愉悦，揖讓從容，一堂之內，其氣雍雍焉。至夜，張筵宴以樂之，歌頌辭以祝之，酒盃畢傾，酬酢悉洽。是日之會，爲極盛矣。廿九、三十、十一、十二、十三、十四、十五、十六、十七、十八、十九。

館址據山之崇，構堂三楹，軒廡以上

，其地廣袤，距遠市塵。九嶺諸峯，列於堂下；海澄若鏡，島嶼南榮，具山海之奇觀，洵亘靈之鴻寶，來遊者莫不贊嗟美之曰：是地鍾靈蔚秀，形勝佳哉！余維會館之設，所以聯鄉黨而通商情也，港中商務日興，吾華旅其地者亦日見其衆，整頓商務，國家之開墾重焉。然非設館以聯絡之，必有勢分鼎殊，扞格相望者，今諸君鼎力以成此舉，其維持商務，卽有裨其國家也。春秋子產對楚子曰：先君與商人世有明誓。詩曰：維桑與梓，必恭敬止。余觀是會友達，而知諸君文

成全商務大矣。因織爲之記。

島上的牛山區，現在還有一間中華會館存在，這是由於商會的建築物，其組建會，像今天的華商總會。從前華字日報主筆潘飛辟，寫了這篇文章，是民國紀元前一八九五年，公元一八九五年的一年的建築物，其組建會，像今天的華商總會。從前華字日報主筆潘飛辟，寫了這篇文章，是民國紀元前一八九五年，公元一八九五年的一年的建築物，其組